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Namur, le 6 décembre 2010

Le secteur de l’insertion socio professionnelle manifeste à Namur 
Impressionnant ! Nous étions plus de 2000 manifestants ce lundi 6 décembre à Namur pour protester contre les décisions prises par le Gouvernement wallon concernant le financement, en 2011, du secteur des entreprises de formation par le travail (EFT) et des organismes d’insertion socio professionnelle (OISP). La manifestation, à laquelle se sont associées des délégations d'autres acteurs de l'insertion socioprofessionnelle (Missions Régionale pour l'Emploi et Centres de Formation Professionnelle agréés par l'AWIPH), était également soutenue par les organisations syndicales.

Deux délégations ont été reçues ce matin, l'une au siège du Gouvernement et la seconde au Parlement wallon. 

Le Chef de cabinet du Ministre-Président Rudy Demotte s'est montré attentif à la problématique du financement du  secteur de l’insertion socioprofessionnelle. Il a indiqué que, lors du prochain ajustement budgétaire, en juin-juillet 2011, si le Ministre André Antoine défendait le secteur en priorité, le Gouvernement wallon soutiendrait ses propositions. Le Chef de Cabinet du Ministre Président renvoie donc au ministre de tutelle, André Antoine, estimant qu’il lui revient de fixer ses priorités budgétaires. 

Quant aux parlementaires qui ont reçu la délégation sectorielle, ils se sont montrés inquiets du non respect des engagements pris  dans le passé (phasage et agrément à 100%. Ils se sont montrés attentifs et à l’écoute des difficultés rencontrées par le secteur, y compris en ce qui concerne les graves problèmes de retards dans les versements des subventions. Ils interrogeront André Antoine sur sa politique et ses priorités lors de la réunion de la Commission du budget qui se tient au début de cette semaine au Parlement wallon. 

Le secteur reste mobilisé et déterminé à faire reconnaitre le travail accompli au quotidien dans sa mission d’accompagnement, de formation et d'insertion des demandeurs d’emploi, les plus précarisés. 

On l'aura compris, la balle est dans le camp d'André Antoine. Nous attendons que les discours soient suivis par des actes !
Eric Mikolajczak

Secrétaire général.


